

# 打造文商融合旅游热点门户



责任编辑 南焱红 / 美编 刁星子 / 校对 商 宏 / E-mail:yewbjbjb@126.com



▲《朝元图》壁画AI修复技术过程演示

## “涌入”运城

有这样一群“文化人”，被运城深厚的文化底蕴与独特的风土人情所吸引，纷至沓来。“国民女婿”董宇辉带领“与辉同行”开启“好运之旅”。他走过永乐宫，被壁画惊艳的同时脱口而出：“壁画中的这些人物，或慈眉善目、或凶神恶煞，或裙裾飘飘，都在无声地昭示着古人的浪漫及丰富的想象力，这就是中国式审美。”曾执导过《印象丽江》《又见平遥》《只有河南·戏剧幻城》等知名作品的导演王潮歌，在社交平台上连发3条视频，表达对运城的喜爱。她称盐湖区东湖农贸市场是“满嘴的碳水，满嘴的香，满嘴的童年”。著名主持人刘仪伟来到运城品尝美食时，真诚向大家推荐：“运城的美食，总有一款适合你。”

运城以自己的文化魅力吸引着这群“文化人”，而这群“文化人”同样用自己的影响力在助推运城发展。就像王潮歌导演的粉丝在她的账号下面留言称：“什么时候能拍个《又见运城》系列？”

有这样一群“制作组”，将目光聚焦运城，让运城的历史文化为他们的作品增光添彩。央视CCTV-1综合频道《宗师列传·大唐诗人传》节目组选择运城，拍摄“诗佛”王维的人生轨迹。张艺谋监制的《主角》剧组来到芮城县东垆乡东吕村的省级文保单位“连三舞台”取景，剧组美术指导坦言：“初见三台连袂的飞檐彩绘，仿佛触摸到元代的建筑密码，瞬间定下这里为剧中‘破蒙戏’的核心场景。”在国产3A单机游戏《黑神话：悟空》中，可见福胜寺、永乐宫、飞云楼、广仁王庙等古建建模，这些雕梁画栋为这款游戏增添了浓郁的中式美感。今年春节假期，运非遗通过央视CCTV-13新闻频道《新闻直播间》等平台声名远扬。

有这样一群“游客”，怀揣好奇走来，离开时却摇身一变，成了“运城宣传大使”。吕梁小伙杨文杰为了一睹古建风采，专程到运城实地探访。可他随后却在抖音上发布视频感慨“运城给我狠狠上了一课”，4元的馍夹菜上过央视CCTV-2财经频道、15元一碗的北相羊肉胡卜竟是非物质文化遗产，他的分享让更多网友对运城美食文化有了了解。今年春节前夕，英国旅行博主“Barrett看中国”走进运城，从盐湖到解州关帝祖庙，再到芮城永乐宫，他一路感受，一路分享中华优秀传统文化的魅力。今年元宵节，3名生活在运城的外国友人走进位于运城博物馆南侧的非遗集市，不时发出“Amazing”“Cool”等词汇，表示对我市传统手工艺的赞赏。还有受邀来到永乐宫景区担任“野生讲解员”的小红书博主“皮皮皮在享受人生”，专程来寻找七彩盐湖的摄影师“你七哥”……他们或发视频、或写文字，尽情记录下自己的所见所闻，却不经意间吸引了众多游客前来游玩。

▼打卡七彩盐湖

## 与历史「跳动」 ——从运城文旅爆棚看文化自信

□记者 孔雄 赵泽艳 文图

不经意间，运城文旅按下升级快进键——

运城博物馆、关公文化博物馆、永乐宫壁画艺术博物馆跻身国家一级博物馆，岚山根·运城印象被评为国家级旅游休闲街区和文旅消费集聚区。

全国文物保护利用和文化遗产保护传承推进座谈会、黄河文化保护传承弘扬工作推进会、第四届中国考古学“西阴论坛”等国家级会议在我市召开。

大天鹅、火烈鸟等众多珍稀鸟类前来“常态化”栖息越冬，国家一级保护鸟类丹顶鹤首次打卡。

“四菜一汤一饼”（黄河大鲤鱼、中条山牛肉、峨嵋岭土鸡、涑水河火锅、关公羊汤、舜帝烧饼），不断受到各地“吃货”的点赞。

“自然”“人文”“美食”“古建”等逐渐成为运城的独特标签，运城一跃成为全国最受欢迎的小众旅游目的地之一。今年春节假期，运城更是凭借440.72万人次的全域游客接待量成为全省第一。

运城文旅爆棚的背后，不仅是传统历史和时代创新互相影响、互为浸透的必然，也是我市长期坚持文化自信的成果转化。内在的深厚底蕴与厚积薄发，使得“涌入”运城的人越来越多，“冲出”运城的胆识日渐彰显，“活化”运城的举措愈发多样，“共创”运城的群众更有力量。

你看，地域联动更加密切。运城市与西安市、宝鸡市、咸阳市、渭南市、商洛市、临汾市、天水市、平凉市等14个城市，共同组成关中平原城市群文化旅游合作联盟，互相协作、互利共赢，并及时推出“秦晋之好”旅游惠民年卡，每人每年198元，覆盖67家景区，让全国游客能够一站式、便捷化地了解不同城市的风貌；运城市旅行社协会组织成员单位，赴云南、青海等地，通过踩线、考察及交流，签署多个战略合作协议；运城市文化和旅游局负责人与工作人员赴涵盖45个国家和地区的世界旅游联盟进行深入交流，在达成合作意向的同时，也使全球更多人知晓了运城的历史与文化。

“运城，原来是一个内陆开放型城市。”“我在西安都能看到‘国宝第一市’的宣传语，太厉害了。”“我时常能在抖音、小红书上刷到运城文旅的一些信息，不愧是旅游资源丰富的城市。”……全国各地的网友们纷纷评价运城。

这座敢于“走出去”的山水之城，已然给了大家太多的惊喜。



探秘西侯度遗址

## “冲出”运城

在社会各界纷纷关注运城、各地游客纷纷踏进河东大地的同时，运城文旅，也正以崭新的姿态走出去。

你看，开放“经络”持续完善。近年来，我市以黄河一号旅游公路建设为牵引，全面推动“四好农村路”高质量建设；总里程达2098公里的“三山一水”全域旅游公路联线组网，串联起全市A级以上景区；运境内旅游公路与普通国道省道共线利用路段实施集中改造；运城盐湖国际机场升级为4E级机场，通航国内30余个机场，并接连开通直飞泰国曼谷、马来西亚吉隆坡等航线，主动融入国内国际双循环；运城北站根据节假日及时新增多趟列车，运城站于3月2日发出了山西省今年首趟银发旅游列车Y402次列车……

你看，旅游精品接连亮相。继“永乐宫壁画艺术特展”在联合国教科文组织总部举办，受到与会国际专家学者高度赞赏之后，近日，在国家典籍博物馆展出的“观妙入真——山西永乐宫文物精粹暨数字艺术大展”，再次使更多人进一步了解到永乐宫的传统古建美学与古典绘画艺术；“又薄云天”关公主文化特展在深圳市当代艺术与城市规划馆开展，展览面积达1500平方米，汇聚60余件关公展品，持续传播运城悠远且深厚的关公文化；“非遗”绛州澄泥砚惊艳亮相南宁中国东盟博览会、上海中国国际进口博览会、北京中国国际服务贸易交易会和杭州第七届世界浙商大会等，得到中外客商的青睐；今年年初，山西省蒲剧艺术院演出一团演员杜丽娜携蒲剧经典《挂画》片段，走进维也纳金色大厅，把蒲剧推向世界，引发观众的强烈反响，极大推广了运城的戏曲文化。

你看，地域联动更加密切。运城市与西安市、宝鸡市、咸阳市、渭南市、商洛市、临汾市、天水市、平凉市等14个城市，共同组成关中平原城市群文化旅游合作联盟，互相协作、互利共赢，并及时推出“秦晋之好”旅游惠民年卡，每人每年198元，覆盖67家景区，让全国游客能够一站式、便捷化地了解不同城市的风貌；运城市旅行社协会组织成员单位，赴云南、青海等地，通过踩线、考察及交流，签署多个战略合作协议；运城市文化和旅游局负责人与工作人员赴涵盖45个国家和地区的世界旅游联盟进行深入交流，在达成合作意向的同时，也使全球更多人知晓了运城的历史与文化。

“文化+商业”，文商融合催生消费新动能。运城文创产品是文商融合的典范，从内含关公忠义勇形象的“关公护你”系列帆布包，到承载运城人厚重饮食文化的“饺子和醋”玩偶，再到带流沙、会“下雪”的盐湖冬季限定冰箱贴，以及由富含多种矿物质及微量元素的盐湖黑泥为原料制成的“黑泥密语”系列护肤品，这些运城文创所传达的文化价值和创造的商业价值不可谓不高。

文旅休闲街区的打造，也是“文化+商业”的重要尝试。位于盐湖区东郭镇的岚山根·运城印象就从曾经的传统美食街区成长为如今集文化、休闲、美食、文创于一体的多业态复合经营街区。自2019年运营至今，它已成为年接待游客400万余人次、旅游创收超亿元的文旅产业。在激发运城消费活力的同时，岚山根·运城印象还努力把运城文化推介出去。相声、干板腔、皮影戏、蒲剧等运城当地文化作为常态化演出内容时常在此上演。

随着“文化+”的不断丰富，各类文化消费新产品、新服务、新业态、新场景逐渐涌现，运城这座宝藏之城，正以更年轻、更鲜活的姿态吸引着世界目光。

## “活化”运城

运城，从古至今都因深厚的历史文化吸引着众人目光。这里因盐而兴，作为中国较早的盐业发源地，“蜃畦浇晒”法领先世界海盐技术近千年；这里遗存璀璨，垣曲世纪曙猿化石改写人类起源说，西侯度遗址点燃人类最早圣火；这里英雄辈出，“武圣”关羽、“初唐四杰”王勃、开创“河汾之学”的王通等历史名人都从河东大地走出……

时代在进步，运城也正在发挥这些文化资源优势，以创造性转化、创新性发展激活文化遗产生命力，通过跨界融合与创新表达，逐渐让沉睡的历史“活”起来，让深厚的文化“火”起来。

“文化+演艺”，沉浸式体验重构文旅新业态。在稷山板枣博物馆，沉浸式表演《稷颂》利用变换的光影技术，带观众深入学习“粮为国本、农民稼穑”的深远意义；河东池盐文化博览园《宋韵·南风歌》则展开了一场池盐文化的探索之旅，游客跟随演员们走进充满河东民俗风味的宋韵集市；普救寺景区推出的《梦境·西厢记》，在故事发生地重现张生与崔莺莺的爱情神话，“行进式夜游体验剧”点亮了普救寺的夜晚。

“文化+科技”，数字赋能激活文明新形态。在运城，有一种看展叫“云赏运博”，运城博物馆线上推出的“文心绘境——运城博物馆藏明清书画作品展”“晋地宝藏——地质矿产标本展”等展览，通过数字化手段让文化遗产“活”了起来，使人们足不出户就能够共享博物馆的最新成果；芮城永乐宫元代壁画借助AI修复技术重焕光彩，让《朝元图》里的神仙突破时间和空间“走”到我们身边；在垣曲县英言镇北白鹅墓地，利用全国首创的考古发掘地方法舱，考古队员们可以对发掘物品的细节与成分进行初步观察和判断，大大提高考古工作效率与文物保护精度。当前，运城文旅正以数字化、AI技术、智慧考古等创新实践为引擎，加速实现文化从“静态展示”到“动态体验”的跨越。

“文化+商业”，文商融合催生消费新动能。运城文创产品是文商融合的典范，从内含关公忠义勇形象的“关公护你”系列帆布包，到承载运城人厚重饮食文化的“饺子和醋”玩偶，再到带流沙、会“下雪”的盐湖冬季限定冰箱贴，以及由富含多种矿物质及微量元素的盐湖黑泥为原料制成的“黑泥密语”系列护肤品，这些运城文创所传达的文化价值和创造的商业价值不可谓不高。

文旅休闲街区的打造，也是“文化+商业”的重要尝试。位于盐湖区东郭镇的岚山根·运城印象就从曾经的传统美食街区成长为如今集文化、休闲、美食、文创于一体的多业态复合经营街区。自2019年运营至今，它已成为年接待游客400万余人次、旅游创收超亿元的文旅产业。在激发运城消费活力的同时，岚山根·运城印象还努力把运城文化推介出去。相声、干板腔、皮影戏、蒲剧等运城当地文化作为常态化演出内容时常在此上演。

随着“文化+”的不断丰富，各类文化消费新产品、新服务、新业态、新场景逐渐涌现，运城这座宝藏之城，正以更年轻、更鲜活的姿态吸引着世界目光。

## 结语

运城，很“老”，又很“新”。

它的“老”，在于可溯源、不断档的历史文化；它的“新”，在于朝气蓬勃、充满无限可能的城市样态。

春风吹绿野，阳光照四方。如今，全市上下正凝心聚力建设“一城两区三门户”，以文引流、以旅聚势、以商增值，全面推进资源整合集成、业态跨界联动与产业链条优化，不断擦亮“国宝第一市”的金字招牌。

未来，始终坚持文化自信的运城，必将行稳致远，必将进而有为，必将绽放更加璀璨的光芒！



▲《稷颂》演出现场

## “共创”运城

坚持文化自信，始终是以人民群众为主体，根本在于老百姓的精神文化生活。

“上了年纪，越来越喜欢听咱这蒲剧，听多少遍都不烦。”年过70岁的王有志坐在“东方有戏票友PK赛”的观众席高兴地说。这一活动由我市蒲剧名家孔向东组织，自今年元宵节开始，每周都会搭建戏曲舞台，邀请广大戏迷朋友参与其中，同台比拼、各展风采，一起传承蒲剧文化。这个赛事不仅场场座无虚席，线上也收获网友诸多好评。

此外，在运城的街头巷尾，或社区小区、景区景点、乡村一隅，都可见群众文化的踪影。“国宝”泛舟禅师塔，因“90后”文保员赵波的创意剪辑与自发的花样宣传，吸引各地游客前来打卡并观赏这一珍贵的千年文物；河津市樊村小镇西碑村通过举办民俗年货节、设立“印象西碑”村史馆，打造干净整洁的群众小游园等方式，使人们看见了和美乡村的模样；在闻喜县侯村镇寺底村，随处可见的楹联，构成了该村独特的文化景观。男女老少，皆能对上几副对子，文化气息滋润着每一个人；位于运城经济技术开发区的鼎鑫华府小区，建设了华夏文化园、南湖文化园、锦绣中华园、民族文化园、九龙文化园、家和文化园等，让居民们于“文化大观园”之中，感受到生活的幸福与诗意……

文化自信，是一种作用力。久而久之，百姓渐渐地将文化转变成文明，升级为对外来游客的修养与综合素质。

每逢“五一”“十一”热门旅游节点，以及寒暑假、春节假期，客流量增大，挑战着一座城市的接待能力与服务水平。

蛇年春节期间，一则“运城保安大爷慷慨激昂讲解文物”的短视频在网络上走红。视频中的主人公是永济市蒲津渡与蒲州故城遗址博物馆停车场保安刘丙寅，这位大爷虽是保安，但对景区里的文物有着深入的了解，并主动为游客讲解文物知识，得到大家的纷纷点赞。

而在我市的其他场所，礼让外地车辆、轻微违法不处罚、免费提供停车位等，日渐常态化；“志愿红”飘荡在美丽的盐湖，为游客们排忧解难；“志愿蓝”现身在运城博物馆，全程免费讲解，使游客们便捷了解各种馆藏文物；在景区内设置免费的饮水点，提供帐篷、雨具等设施，配备常用药品，已是各大景区的“标配”；运城市市场监督管理局的工作人员日夜值守，为游客提供放心的市场环境；运城民辅警同志穿行在街道、夜市、景点、商场等各个场所，让游客们感受到满满的安全感；外地网友的每一次“喊话”、每一个“建议”，本地部门及群众都及时回复，听取意见，并进一步改善……社会各界，同心协力，一起共谋、共创、共享着富裕、文明、幸福的好运之城。



▼选购关公文创